



## Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Ferdinand Mang, Katrin Ebner-Steiner AfD**  
vom 13.08.2020

### Kassenpflicht

„Im Zuge der Bemühungen der Finanzbehörden der Bundesländer, die finanziellen Grundlagen für die Instandhaltung und Erweiterung der jeweiligen Infrastruktur zu sichern, werden vom Bundesfinanzministerium (BMF) gesetzgeberische Maßnahmen gefordert, die eine ordnungsgemäße Steuererhebung gewährleisten.“<sup>1</sup>

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Gewerbe sind zur Kassenpflicht verpflichtet (Bitte um eine Auflistung der Gewerbe)? ..... 1
2. Welche Gewerbe führen, nachvollziehbarerweise, eine solche Kassenpflicht (Bitte um eine Auflistung der Gewerbe)? ..... 1
3. Welche Gewerbe führen, nachvollziehbarerweise, eine solche Kassenpflicht nicht (Bitte um eine Auflistung der Gewerbe)? ..... 1

## Antwort

des **Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat**  
vom 07.09.2020

1. **Welche Gewerbe sind zur Kassenpflicht verpflichtet (Bitte um eine Auflistung der Gewerbe)?**
2. **Welche Gewerbe führen, nachvollziehbarerweise, eine solche Kassenpflicht (Bitte um eine Auflistung der Gewerbe)?**
3. **Welche Gewerbe führen, nachvollziehbarerweise, eine solche Kassenpflicht nicht (Bitte um eine Auflistung der Gewerbe)?**

Gemäß § 146 Abs. 1 Abgabenordnung (AO) sind die Buchungen und die sonst erforderlichen Aufzeichnungen einzeln, vollständig, richtig, zeitgerecht und geordnet vorzunehmen. Kasseneinnahmen und Kassenausgaben sind täglich festzuhalten. Jeder Unternehmer, der bare Betriebseinnahmen und Betriebsausgaben tätigt, ist demnach zu Kassenaufzeichnungen verpflichtet. Es besteht jedoch keine gesetzliche Pflicht zur Verwendung eines elektronischen Aufzeichnungssystems. Ebenso ist eine offene Ladenkasse zulässig.

<sup>1</sup> Kassenpflicht // DFKA URL: <https://dfka.net/unsere-themen/kassenpflicht/> (Aufgerufen am: 20.07.2020).

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.